

# 張倉明的創意 讓農園活了起來

文圖／陳義丁

位於台中縣新社鄉協成村的「千樺庭園咖啡」，原為占地近1甲的農地，經過張倉明農友累積30餘年的庭園設計功力，將大自然最美的部份抽出來，重組於這近1甲農園的各個角落，除了美景，還有生態，成了知性之旅的最佳選擇，亦是農友另闢錢途的成功例子。

在這農園裡，不但屋外的花草木疏落有致，曲徑通幽；就連坐在農園中所規劃的「千樺庭園咖啡」屋內都令人驚艷，由外進入種有7株槭樹的咖啡屋內，卻令人感覺依然身處花園之中，透過大面的落地玻璃往外望，窗內窗外的景緻融合，讓人恍如置身畫作中。入夜之後，燈光點綴下的千樺則展現出一番與白天截然不同的風情，少了些顏色，卻多了一種神秘的色彩。

在張倉明精心規劃與設計下，使農園脫胎換骨有了嶄新的風貌，亦使農園注入了新機，不但農園內植物種類繁多，有槭樹、檸檬桉、桃花心木、彩葉



千樺庭園的接棒人

草、玫瑰、有些是你常見但叫不出口的，或者您常聽到名字卻無緣得見的，在這座彷如小型植物園的「千樺庭園咖啡」農園裡，您都可以得到滿足，不論您哪個季節來，150餘種不同的花林木都有編上號碼，並且有號碼與花草林木種類名稱對照表，等您來認識，測驗一下您對農園裡植物認識的程度，腦力激盪一下，或許您會愈看愈有興趣，這亦是與其他似農

園不同的地方，亦是張倉明成功將農地轉型而使農地有了新機。

張倉明的農園除了固定之百種樹木之外，尚有依季節而更替的不同草本花卉，如春天的紫花鼠尾草、大飛燕草…夏天的百日草、日日春…秋天的薰衣草、矮牽牛…冬天的仙客來、聖誕紅…歡迎您隨時造訪，帶回一身馨香。

為什麼某些樹種的樹葉一到冬天會轉黃或紅？答案是、當氣溫降低時，植物細胞代謝活動降低，葉片細胞中的葉綠素會被分解，整個樹葉綠色褪去，原

→ 存葉片細胞中的花青素、胡蘿蔔素、葉黃素便顯現出來，此時葉片即呈現不同型態的黃或紅。一般而言，花青素由淡黃至一般黃。在庭園咖啡屋內的四週都以精巧的圖片及說明來引導遊客認識，瞭解、無形中亦讓遊客知道植物生態。

看到農園中的百齡櫟木，讓這位農園的主人張倉明話匣子一開侃侃而談起



每一櫟林木都有編號對照表，讓遊客腦筋急轉彎

來，他自己說在一次偶然的機緣中，他發現了被丟棄在一處苗圃角落的8棵百年老櫟木，他看了十分不忍，便將其全數購回，經過約半年多悉心復育，老櫟木終於又恢復生機，植入農園之後已成為農園的招牌景觀之一，即便是酷熱的盛夏，在百年櫟木下吹涼風、聽蟬鳴鳥叫也成為許多遊客美好的回憶。

來到千樺庭（農）

## 農業資訊

# 蒜農應以乾蒜作中、短期貯藏 可獲取較佳收益

／農委會中部辦公室

依據行政院農業委員會調查資料，依本(91/92)年期大蒜生產種植面積為5,755公頃，較去年期種植面積5,882公頃減少127公頃，總產量預估為48,850公噸，與去年期總產量49,071公噸相近，且與國內全年消費量之4,800至50,000公噸接近，預估應可維持產銷平衡。

以近兩年蒜頭之價格走勢分析，產地價格之最低點分佈於每年3~5月國內生產期間，以去年期蒜價為例，3~5月平均產地價格每公斤約33~36元，6月

份後則維持於41元~42元間，如果採收後經適當乾燥後進行中、短期貯藏，再俟機出售，每公斤售價可提高6至8元，以每公頃產量8,000公斤計算，可增加5,000~6,000元之收益。因此，農委會籲請蒜農朋友於大蒜採收後，勿急於出售濕蒜，應經乾燥處理後進行中、短期貯藏，再俟機出售，以獲得較佳收益。

91年是我國加入WTO第一年，低關稅配額數量之進口時期限於8~12月，低關稅配額進口量1,844公噸，配額外高關稅為每公斤32元，實際總進口

園，除了美景，還有生態，您可以在此看綠繡眼、紅鳩、小卷尾、大卷尾、百頭翁、樹蛙、小雨蛙、蟬、紅蜻蜓、斯文豪氏攀蜥等數十種動物及昆蟲。這是因為千樺農園庭園是多變的，在張倉明有計畫的培植下把一年四季的花草林木植物隨著四季而展現不同的風貌，春季枝頭嫩芽強勁的生命力；夏季翠綠茂盛的樹海；秋季泛黃的槭樹；冬季充滿禪意的枝條之美，再加上多彩多姿的草花隨季節更替，讓您每一次到千樺都可以領略到不同風貌，即使在一天之內，每



量2,950噸，但8~12月間產地價格並未受低關稅配額進口影響而變動劇烈。92年為我國入會第二年，低關稅配額之進口時期更限定於10~12月，雖低關稅進口數量增加為2,682公噸，配額外高關稅降為每公斤29.5元，但由於海關將對走私或是否為中國大陸轉第三國進口蒜頭採取較為嚴格之查緝措施，預估今年進口量可望仍維持於3,000公噸左右，以國內近年來之消費量約在48,000至50,000公噸之間而言，預估今年國內供給量為51,850公噸（國內生產量+預估進口量），將仍可維持供需平衡。另為穩定國內蒜頭產銷，農委會會已於92年2月底8日迫集各主要產地縣市政府與相關農會研商因應對策，將依序採取各項措施：

(一)透過各縣市政府及農民團體加強輔導蒜農於採收後做適當分級及乾燥，並加強宣導蒜農進行中短期倉貯

一個不同時段，千樺都能給您不同的感受，從早到晚，晴天或雨天，每一分鐘都展現不同的景觀，令人目不暇給。

就因為張倉明奇想的創意，再加上肯打拚用心努力經營，現在每天都有大批的遊客來訪，其中尤以農友最多，大家來看的就是千樺農園庭園的不一樣，不但把不賺錢的農地搖身一變，成為著名的觀光農園，替張倉明農友開闢一條「錢途」，將農業經營危機化為轉機，唯有如此，才能讓農業「敗部復活」成功的典型例子。



後，再於適當時機分期銷倍，以紓解盛產期供貨壓力，以防蒜價下跌。

(二)透過各縣市政府輔導公司法人或農民團體外銷蒜頭及其加工品。

(三)透過各縣市政府加強輔導農民團體辦理加工，以提高附加價值。

(四)透過各縣市政府加強輔導農民團體辦理促銷，並配合各地區農產品展售促進活動，加強大蒜促銷。

(五)獎勵農民團體參與蒜頭購貯，以調節市場供需，並由農委會協助爭取農業發展基金低利貸款。

今年蒜頭產量可望維持供需平衡，農委會也已擬妥各項輔導措施，以穩定國內蒜頭產銷，因此農委會再次籲請農民朋友勿在田間即出清濕蒜，適量保留部分乾蒜，俟適宜時機再行銷售，配合政府所採取的相關因應措施，期蒜價穩定，賣得較合理的價格。

